

# 2萬億養老金開閘 粵成首個試點

## 千億交社保運營增值 主攻固定收益產品



3月19日，全國社會保障基金理事會和廣東省政府以及有關方面，正式簽訂委託投資協議。廣東省政府委託社保基金理事會就廣東省基本養老保險結存資金中的1,000億元進行投資運營，資金將分批到位，委託投資期限暫定兩年。

### 結餘規模位居全國第一

這是廣東省首次把社會養老金結餘部分委託社保基金理事會投資運營。由於人口結構相對年輕，且流動人口數量巨大，廣東省基本養老保險基金結餘規模位居全國第一。而據中國社科院的《2011中國養老金發展報告》披露，2010年底，全國各省份的城鎮職工基本養老保險基金的累計結餘為1,537萬億元。至2011年底，該基金結餘已高達1,92萬億元。其中到2010年底，廣東、江蘇、浙江、山東4個省份的累計結餘均超過1,000億元，這4個省份共計5,983億元，佔全國累計結餘約38%（見附表）。

由於內地養老保險基金投資運營辦法遲遲未出台，據現行法規，沉澱下來的基金結餘，僅能存銀行、買國債。龐大的結餘，事實上已成為地方政府的負擔。如廣東省的基本結餘有98.73%被納入各級財政專戶管理，基金收益率在3.5%左右，明顯低於同期通貨膨脹率，已呈現隱形縮水。

### 粵蘇納入試點可能較大

「十二五」規劃提出「穩步推進養老金投資運營」。關於廣東養老金結餘委託社保基金投資運營的消息，早在2012年年初傳出，其後因輿論爭議較大曾一度擱置。在全國兩會期間，人社部長尹蔚民曾表示，在整個養老金投資運營方案沒有確定前，會選擇個別省市進行投資運營試點，兩會後開始運作。

消息人士表示，在成立統一的養老金理事會耗時較長的背景下，廣東省養老金先行試點運營，將為隨後的養老金理事會提供管理經驗、投資經驗。若養老金理事會遲遲不能落地，不排除浙江、江蘇等結餘較多省份繼續試點。

## 粵累積結餘多 管理需求大

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）對於為何把廣東首個納入委託全國社保基金投資運營試點，廣東人力資源和社會保障廳相關人士向媒體表示，「這是由多方人士組成的社保基金管理委員會做出的決定」。而廣東省社保基金是內地各省市最多，管理需求也最大。

中山大學教授申曙光向記者表示，由於目前地方社保基金投資受到種種限制，在普遍跑輸通脹的背景下，地方社保基金的收益受到影響，實際上已經出現虧損。而廣東省社保基金是內地各省市最多，管理需求也最大。「這也促使廣東在社保基金入市方面特別有積極性，一直在爭取促成」。申曙光指，人社部首先考慮選取廣東試點，還因為廣東累積結餘較多，廣東「現收現付」的壓力小。

### 庫存充足可先行先試

知名財經評論人葉檀認為，廣東是一個試點，目前其他城市大規模跟進的可能性不大。選擇廣東做試點，是因為廣東的養老金本身庫存還是比較充足的，所以在這個前提下可先行先試。其它地方有可能也進入試點，但是由於資金的關係，或者由於其它行政管理方面的關係，大規模跟進的可能性還並不怎麼大。

也有專家指，廣東省委託全國社保基金理事會來管理其養老基金，是一種「曲線救國」。此前，包括證監會和全國社保基金理事會，都在積極推進地方養老資金入市事宜，但之前沒有進展。目前，全國社保基金理事會管理的約8,000億元資產實際上只是中央財政的社保專項統籌撥款。

## 版面導讀

**伯南克評歐債危機緩和**

**要聞**

美國聯邦儲備局主席伯南克和財長蓋特納昨晚出席國會聽證會，針對歐債危機作證。伯南克稱歐債危機風險近期已有所緩和。

**江蘇版「吳英」欠債6億走佬**

**中國**

江蘇爆出浙江「吳英」式人物。蘇州凱維隆貿易有限公司代表顧春芳、常熟鯉魚門酒店董事長周思揚，分別在欠債6億和2.3億後失蹤。

詳刊A6

## 投資審慎 難大規模入股市



■社保基金投資A股佔比不可多於四成。

### 養老保採「現收現付」

香港文匯報訊 中國的基本養老保險，採取的是「統賬結合」的模式。其資金分為兩大部分：單位繳費的20%進入統籌基金，實行「現收現付」，即用年輕一代的繳費支付退休一代的養老金待遇。按照制度設計初衷，現收現付下，基金僅需「略有結餘」，結餘部分以確保支付為首要前提，適度保值即可。

為了應對老齡化壓力，中國的基本養老保險在現收現付的基礎上，又設計了強制儲蓄性的個人賬戶。參保人每月繳納工資的8%進入個人賬戶，長期積累，多繳多得。而這部分用於未來支付的積累資金，必然要通過投資運營實現保值增值，不僅要戰勝通貨膨脹率，更有觀點提出，還要戰勝工資增長率。

**創出18萬天價**

**中國**

西湖龍井預售

詳刊A9

一斤還處於「期貨」狀態的御牌西湖龍井茶，日前在預售義賣會上拍出18萬天價。業內人士指這18萬雖非市場價，但對新茶價格起不良引導作用。

詳刊A10

**白人槍殺黑人警放生兇徒**

**國際**

美國佛羅里達州17歲黑人青年馬丁上月遭一名白人社區巡邏員槍殺，兇手卻以自衛為由逍遙法外，輿論喧然，警方調查後發現馬丁沒有襲擊意圖。

詳刊A14

**雙非孕婦佔公院兩成**

**港聞**

非香港居民佔用本地港醫療及社福資源的問題備受關注。食衛局透露，去年這些人士的分娩宗數，佔公院產科整體服務量21%，「雙非兒童」申請綜援去年327宗。

詳刊A21

# 文匯報

WEN WEI PO

www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物

獲特許可在全國各地發行

2012年3月 418970013600131

22 星期四 多雲微雨 短暫陽光

氣溫：18-22℃ 濕度：75-95%

港字第22667 今日出紙4疊12大張 售6元



■國務院批准社保運營  
廣東千億養老金。

### 2010年各地養老金結餘

省份	當期結餘(億元)	累計結餘(億元)
廣東	511.35	2,471.48
江蘇	265.38	1,271.83
浙江	176.06	1,162.14
山東	194.21	1,077.62
四川	195.24	928.35
遼寧	78.31	739.31
山西	134.98	637.36
北京	176.54	617.89
河北	132.80	562.88

數據來源：人力資源和社會保障部

製表：香港文匯報記者 海巖

### 社保基金歷年投資收益率

年度	投資收益額(億元)	投資收益率(%)
2001年	7.42	1.73
2002年	19.77	2.59
2003年	44.71	3.56
2004年	36.72	2.61
2005年	71.22	4.16
2006年	619.79	29.01
2007年	1,453.5	41.19
2008年	-393.72	-6.79
2009年	850.43	16.12
2010年	321.22	4.23
2011年	74	0.85
累計收益	2,847	年均8.41

資料來源：全國社保基金理事會

率高達43.19%。

從2006年12月開始，社保基金會受托管理中央財政補助9個試點省市做個人賬戶資金，年均投資收益率更達10.27%，超過同期年均通脹率近8個百分點，比承諾收益率高出6.8個百分點。到2011年底，各大類資產的實際比例分別為：固定收益佔50.66%，股票資產佔32.39%，實業投資佔16.31%，現金及等價物佔0.64%。

## 社保基金 年均收益率8.41%

香港文匯報訊 截至2011年底，由各地方政府管理的基本養老保險累計結餘近2萬億元，但這筆巨資只能存入財政專戶，扣除通貨膨脹率，十年年均收益率為負數。而全國社會保障基金理事會近11年來年均收益率為8.41%，比同期年均通脹率高出6個百分點。因此，廣東千億養老金由全國社保基金進行投資運營，將更有利於其保值增值。

在2001年至2011年的11年裡，全國社保基金共實現投資收益2,847億元，年均收益率為8.41%。其中在2007年投資收益上千億，收益

兩名特首候選人對資訊科技發展各有計劃，梁振英承諾自己一旦當選，會成立資訊科技局及成立策略發展基金；唐英年則會檢視及制定相關政策。

詳刊 A22